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INTERROGAZIONE SCRITTA E-2326/08
di Iratxe García Pérez (PSE) e Antolín Sánchez Presedo (PSE)
alla Commissione

Oggetto: Ripercussioni comunitarie della decisione di Smurfit Kappa Group, relativa alla 
chiusura dello stabilimento di produzione di carta riciclata a Arroyo de la Encomienda (Valladolid), 
nella fattispecie in materia di politica concorrenziale

Secondo talune fonti, il gruppo Smurfit Kappa Group plc (SKG) è il primo produttore di carta e cartone 
in Europa: detiene infatti una quota di mercato pari al 25,8%, superando di molto la quota di 10,4%, 
del secondo produttore e quelle dei successivi cinque che, insieme, non raggiungono il suo volume di 
produzione; è inoltre il terzo produttore della penisola iberica, con una quota di mercato del 12%.

Dal 2005 alla fine del 2006, i prezzi della carta e del cartone hanno subito un aumento del 10%. Per 
di più, all’inizio del 2007, Smurfit Kappa Group ha annunciato rincari relativi ai suoi prodotti, praticati 
successivamente anche dai suoi concorrenti.

Il 27 marzo 2008, SKG ha comunicato la sua intenzione di chiudere definitivamente, prima dell’estate, 
lo stabilimento di produzione di carta riciclata, la cui capacità di produzione raggiunge le 130 000 
tonnellate. Ubicato ad Arroyo de la Encomienda (Valladolid), lo stabilimento crea 111 impieghi diretti 
e quasi 200 impieghi indiretti. L’obiettivo è pertanto quello di ridurre la produzione e di potenziare, al 
contempo, l’efficienza dell’intera rete di stabilimenti.

Può la Commissione confermare tali informazioni? Può, un gruppo, leader sul mercato, procedere alla 
chiusura di uno stabilimento, senza riconoscere la mancata riduzione artificiale dell’offerta, in seguito 
a tale azione e il conseguente mantenimento di un livello elevato dei prezzi, a discapito della 
concorrenza sul mercato? Può agire nel suddetto modo, senza prevedere soluzioni alternative, come 
la vendita ad altri operatori, al fine di preservare la concorrenza? Può intraprendere una simile azione, 
prima di valutare altre opzioni, che non danneggino inutilmente i consumatori e principalmente i 
dipendenti? Come giudica la Commissione la succitata decisione di Smurfit Kappa Group?


